Informativa sul trattamento dei dati personali REG. UE n. 2016/679 e D. LGS. 196/2003
Il Comune di Montecopiolo informa i soggetti in assistenza domiciliare per COVID-19 che il trattamento dei dati personali avviene nel rispetto del Reg. UE 679/2016 e D.Lgs. 196/2003 e che il trattamento è improntato ai principi di correttezza, liceità e trasparenza, di minimizzazione, di limitazione delle finalità e della conservazione, nonché di integrità e riservatezza. 
[bookmark: _GoBack]TITOLARE DEL TRATTAMENTO. Il Titolare del trattamento è il Comune di Montecopiolo, con sede in p.zza San Michele Arcangelo 7 
DATI DI CONTATTO DEL RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DEI DATI. L’RPD può essere contattato al seguente indirizzo di posta elettronica avvfedericaventuri@puntopec.it.
FINALITÀ DEL TRATTAMENTO E BASI GIURIDICHE. I dati raccolti saranno utilizzati al solo scopo di fornire il servizio di raccolta rifiuti presso la dimora dei soggetti in assistenza domiciliare in attuazione dell’ordinanza n.13 del 21.3.2020 della Regione Marche.  Il trattamento è necessario per motivi di interesse pubblico nel settore della sanità pubblica (art. 9, co.2, lett.i).
CATEGORIE DI DATI, DESTINATARI E TRASFERIMENTO DEI DATI ALL’ESTERO. I dati personali (comuni o particolari) dell’interessato potranno essere comunicati ai dipendenti del Comune, appositamente autorizzati, nell’ambito delle rispettive competenze. I dati saranno comunicati al gestore affidatario del servizio raccolta rifiuti, Marche Multiservizi S.p.A., che agirà come titolare del trattamento, nel rispetto dei principi di cui all’art.5 Reg UE 679/2016. Al di fuori di tali casi, i dati personali non saranno comunicati, diffusi, ceduti o comunque trasferiti a terzi.
PERIODO DI CONSERVAZIONE DEI DATI. I dati personali saranno trattati per il tempo necessario all’espletamento del servizio reso telefonicamente.
DIRITTI DELL’INTERESSATO. L’interessato può esercitare i seguenti diritti: diritto di accesso, rettifica, opposizione, limitazione, cancellazione, portabilità e revoca del consenso ove prestato, diritto di proporre reclamo all'autorità di controllo (Garante Privacy). Il Titolare del trattamento non adotta alcun processo decisionale automatizzato, compresa la profilazione, di cui all'art. 22.




